
 Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional lei nº 4.839 de 1º de Outubro de 2003; Lei 
 Complementar nº 5.514 de 06 de julho de 2006 e alterada pela Lei 7306 de 24 de outubro de 2012. 

 Ata da 3ª Reunião Ordinária do COMSEAN da Gestão 2023/2025 - 
 Joinville, 30 de novembro de 2023. 

 Aos  trinta  dias,  do  mês  de  novembro,  do  ano  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  em  primeira 
 chamada,  no  horário  compreendido  entre  às  oito  horas  e  trinta  e  cinco  minutos  até  às  dez 
 horas  e  trinta  minutos,  na  sede  da  Casa  dos  Conselhos,  à  rua  Affonso  Penna,  840, 
 Bucarein,  Joinville,  reúnem-se  presencialmente  os  conselheiros  do  Conselho 
 Municipal  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional  nominados  :  Patrícia  Girardi  - 
 (SAS/SAN),  Luciana  Ruviaro  -  (SES),  Simone  Rieper  Ferreira  -  (SAP),  Márcia  Luciane 
 Lange  Silveira  -  (SDE),  Amanda  de  Bittencourt  -  (SESC),  Márcia  Espíndola  Fermiano  - 
 (AJIDEVI),  Alexandra  Marlene  Hansen  -  (CRN),  Eduardo  Luiz  Hansen  -  (ASANJ),  Onildo 
 Justino  da  Rosa  Júnior  -  (ADIPRÓS),  Eunice  Gonçalves  -  (ADIPRÓS),  Silmara  S.  de 
 Barros  Mastroeni  -  (UNIVILLE),  Renata  Carvalho  de  Oliveira  -  (CATÓLICA),  Heloisa  Bade 
 -  (ACELBRA),  Otanir  Matiola  (ITAPOCÚ),  Berenice  da  Costa  Pereira  -  (SEJ),  Cynthia 
 Maria  Pinto  da  Luz  -  (CDH);  e  a  Assessora  Técnica  do  COMSEAN,  Simone  do 
 Nascimento  Silva  -  (COMSEAN).  Justificam  suas  ausências:  Carolina  Medeiros  F.  H. 
 Baruki  (SED),  Luciane  Hirt  Rosa  -  (Sec.  Educação),  Taciana  Machado  dos  Santos  Duarte 
 -  (Sec.  Educação),  Sirley  do  Carmo  L.  Goedert  -  (SDE).  Participam  ainda  os 
 convidados/voluntários:  Silvana  M.  Peretti  -  (ADEJ),  Camila  Taíse  Tavares  -  (SAS/SAN), 
 e  Aline  Vida  dos  Santos  (HORTA  GIRASSOL).  O  Presidente  Sr.  Otanir  Matiola,  dá  as 
 boas  vindas  aos  conselheiros  e  inicia  a  reunião,  conforme  a  pauta  previamente 
 encaminhada.  1º  PONTO:  Verificação  de  quórum  e  justificativas  de  ausências; 
 quórum  confirmado.  Destacado  que  alguns  membros  enviaram  justificativas  de  ausências 
 por  WhatsApp  e  e-mail.  2º  PONTO.  Capacitação  da  legislação  do  COMSEAN  -  com  a 
 Procuradora  Daniele  de  Freitas  Wetzel,  sobre  a  Lei  7.306/12  e  o  Regimento  Interno  - 
 Decreto  24.280/2015.  O  presidente  Otanir  Matiola  informa  que  não  foi  possível  a 
 realização  da  capacitação  nesta  data;  passa  a  palavra  para  a  Assessora  Técnica,  Sra. 
 Simone  Nascimento  esclarece  que  as  tratativas  estavam  em  andamento  com  a  Dra. 
 Daniele  Freitas  Wetzel,  todavia  a  procuradora  geral  não  estava  a  par  das  trativas  que  a 
 Comissão  de  Capacitação  estava  realizando  e,  considerando  as  demandas  da 
 Procuradoria  Geral  do  Município  de  Joinville,  não  foi  possível  liberar  a  Procuradora 
 Daniele  neste  mês  de  novembro,  todavia  deixou  as  portas  abertas  para  o  próximo  ano.  É 
 feito  a  leitura  do  cronograma  de  capacitações,  informando  que  a  planilha  de  capacitações 
 está  aberta  para  todos  os  demais  conselheiros  sugerirem  temas  e  indicações  de 
 palestrantes.  A  conselheira  e  vice-presidente  Heloisa  Bade  sugere  que  as  capacitações 
 temáticas  possam  ser  realizadas  no  mês  de  outubro,  visto  que  no  dia  dezesseis  (16)  de 
 outubro  é  comemorado  o  dia/a  semana  mundial  da  alimentação.  A  conselheira  Patrícia 
 Girardi  (SAS/SAN)  sugere  que  seja  realizada  no  início  do  ano  capacitação  sobre  a  Política 
 de  SAN,  o  SISAN  e  o  funcionamento  dos  mesmos  no  município.  A  conselheira  Luciana 
 Ruviaro  dá  a  sugestão  de  convidar  as  nutricionistas  da  Secretaria  de  Educação  para  falar 
 dos  temas  elencados  na  planilha/cronograma  de  capacitações.  O  presidente  Matiola 
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 sugere  três  novos  temas:  “Produção  de  alimentos”,  “Alimentos  sem  agrotóxicos”  e  “ 
 Hortas  Urbanas”.  3º  PONTO.  Agenda  de  reuniões  para  o  ano  de  2024  -  conforme 
 calendário  anexo,  novo  local  das  reuniões  para  o  ano  de  2024  será  à  rua  Brigada  Lopes, 
 153,  Glória.  Após  discussão  da  minuta  do  calendário  anual  de  reuniões  para  o  ano  de 
 2024;  o  mesmo  é  aprovado  por  unanimidade.  Manteve-se  as  reuniões  para  a  última 
 quinta-feira  de  cada  mês,  exceto  feriados  e  pontos  facultativos.  4º  PONTO.  Retorno 
 sobre  as  moções  encaminhadas.  O  presidente  Matiola  informa  que  recebemos  alguns 
 retornos  das  moções  outrora  encaminhadas.  Documentos  para  leitura:  é  solicitado  que 
 algum  conselheiro  faça  a  leitura  das  respostas.  A  conselheira  Patrícia  Girardi  faz  a  leitura 
 das  respostas  da  Secretaria  de  Cultura  e  Turismo  e  faz  a  leitura  da  resposta  interna  da 
 Secretaria  de  Assistência  Social  do  Setor  de  Segurança  Alimentar,  mas  sugere  aguardar 
 o  retorno  formal  da  SAS,  que  é  a  responsável  pelo  retorno  ao  COMSEAN  sobre  as 
 moções  encaminhadas  à  SAS.  Respostas  satisfatórias.  Após  alguns  comentários  é 
 solicitado  que  seja  pleiteado  junto  a  Secretaria  de  Cultura  e  Turismo  a  listagem  de 
 entidades/famílias/agricultores  rurais  locais  cadastrados  junto  à  SECULT.  5º  PONTO. 
 Relato  das  conselheiras  que  participaram  da  Conferência  Estadual  em  Florianópolis 
 (Heloisa  Bade  e  Patrícia  Girardi).  A  conselheira  Heloísa  Bade  informou  que  a 
 Conferência  Estadual  foi  muito  produtiva,  que  as  demandas  eram  enormes,  todavia,  foi 
 decidido  concentrar  o  olhar  em  três  focos  por  eixo  temático;  abordando  temas  como: 
 “Agricultura  Familiar”,  “  A  produção  Agroecológica”  e  sobre  “A  reorganização  da  Estrutura 
 do  Estado”.  A  conselheira  Patrícia  Girardi  também  destacou  que  havia  em  torno  de  95 
 propostas  em  cada  eixo  e,  destas  apenas  10  propostas  foram  escolhidas  para 
 encaminhar  à  Conferência  Nacional;  destacou  ainda  a  importância  da  interação  entre  os 
 Municípios  presentes  (mesmo  sendo  pequena  a  quantidade  de  municípios  participando  da 
 Conferência  Estadual),  e  que  Joinville  é  um  dos  Municípios  que  melhor  desenvolve  a 
 Política  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional.  Por  último,  informou  que  participará  da 
 Conferência  Nacional,  a  ser  realizada  entre  os  dias  11  a  14  de  dezembro  de  2023;  como 
 membro  não  governamental.  A  conselheira  Sra.  Cynthia  Maria  Pinto  da  Luz  levantou  a 
 discussão  sobre  a  importância  dos  membros  governamentais  e  não  governamentais 
 participarem  em  conferências,  congressos,  fóruns,  etc.  O  presidente  Matiola  aponta  a 
 necessidade  de  criar  núcleos  regionais  de  agricultores  rurais  para  participarem  destes 
 eventos.  Destaca  que  dia  cinco  (05)  de  dezembro  estará  na  cidade  de  Florianópolis 
 participando  da  reunião  da  bancada  do  Alto  Vale  de  Itajaí,  na  Comissão  de  Agricultura  e 
 Desenvolvimento  Rural  na  ALESC.  6º  PONTO.  Rever  ofício  CAISAN  009/2023  -  no  que 
 tange  a  revogação  do  artigo  segundo  da  Portaria  2397/2022.  Ficou  reafirmada  a 
 necessidade  de  emissão  de  moção  de  repúdio  ao  Secretário  de  Educação  do  Estado  de 
 Santa  Catarina.  Por  unanimidade,  todos  os  conselheiros  repudiaram  a  exclusão  do 
 segundo  parágrafo  da  Portaria/Instrução  Normativa.  Esta  exclusão  permite  que  as 
 entidades  que  utilizem  as  escolas  estaduais  em  finais  de  semana  possam  servir  alimentos 
 fritos  e  refrigerantes  indo  contra  a  política  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional. 
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 Trabalha-se  a  semana  inteira  para  conscientizar  os  alunos  da  necessidade  de  uma 
 alimentação  adequada,  e  liberar  aos  finais  de  semana  não  é  sensato.  7º  PONTO. 
 Resposta  para  o  COMDE  -  referente  a  denúncia  que  realizaram  sobre  atendimento 
 no  Restaurante  Popular.  Ficou  reafirmada  a  necessidade  de  enviar  ofício  de  resposta  ao 
 COMDE,  e  nesse  ofício  resposta,  colocar  as  informações  que  foram  apuradas  na  reunião 
 de  outubro  de  2023,  pelos  representantes  da  AMIC.  Neste  momento  a  conselheira 
 Cynthia  Maria  Pito  da  Luz  -  (CDH),  faz  uma  fala,  retornando  ao  assunto  do 
 reconhecimento  facial  e  catracas  que  serão  utilizados  nos  restaurantes  populares.  Faz 
 menção  quanto  a  usuário  em  situação  de  mandado  de  prisão  expedido.  Ao  que  o 
 presidente  Matiola  lembra  que  os  dirigentes  da  entidade  AMINC  informaram  que  haverá  a 
 possibilidade  de  entrar  sem  passar  pelo  reconhecimento  facial,  se  assim  o  usuário 
 desejar,  visto  que  haverá  no  local  uma  assistente  social,  para  casos  como  esse.  As 
 conselheiras  Cynthia  e  Renata  ressaltam  a  necessidade  de  fiscalização  nos  restaurantes 
 populares  de  Joinville.  A  conselheira  Patrícia  Girardi  informa  que  a  fiscalização  é 
 realizada  pelas  nutricionistas  da  SAS,  do  setor  de  Segurança  Alimentar  -  SAN,  e  que 
 eventualmente  também  é  realizada  pela  Comissão  de  Monitoramento  e  Avaliação  do 
 contrato;  mas  que  é  importante  o  COMSEAN  realizar  a  fiscalização  também.  O  presidente 
 Matiola  reforça  a  necessidade  de  fiscalização  dos  RP´s;  elenca  a  necessidade  de  chamar 
 novamente  a  empresa  contratada  AMINC  para  informar  como  está  o  andamento  dos 
 atendimentos  dos  RP´s;  e  registra  a  necessidade  de  solicitar  o  contrato  do  RP´s  e  seus 
 editais  junto  a  SAS/SAP.  8º  PONTO.  Terceirização  da  merenda  escolar  -  mensalmente 
 informações.  Este  item  restou  prejudicado  ante  a  ausência  dos  representantes  da 
 Secretaria  de  Educação.  Avisos  e  informativos:  A  Assessora  Técnica  do  COMSEAN, 
 Sra.  Simone  Nascimento,  apresenta  os  avisos  e  informativos,  sendo  eles:  a)  Ata  de 
 outubro  ainda  não  foi  finalizada.  Será  enviada  a  todos  os  conselheiros  na  próxima 
 semana.  b)  COMSEA  de  Rio  do  Sul  -  formula  ofício  ao  Governo  Estadual  e  Federal 
 solicitando  auxílio  emergencial  para  todas  as  pessoas  atingidas  pelas  cheias  dos  rios, 
 entre  outros.  c)  Consulta  Pública  Virtual  -  sobre  Projeto  de  Lei  que  Institui  a  Política 
 Estadual  para  a  População  em  Situação  de  Rua.  Para  cada  um  dos  22  (vinte  e  dois) 
 artigos  é  preciso  responder  se  está  de  acordo  com  o  texto:  (x)  sim  ou  (x)  não.  Apenas  a 
 conselheira  da  ADIPRÓS  Sra.  Eunice  Gonçalves  informou  que  preencheu  a  consulta 
 pública  virtual.  d)  Dia  27/11/2023  -  Acontece  o  I  Seminário  Estadual  do  Programa  de 
 Aquisição  de  Alimentos  -  PAA  e  PNAE  -  Programa  Nacional  de  Alimentação  Escolar.  A 
 conselheira  Patrícia  Girardi  informa  que  participou  presencialmente  do  seminário,  e  que  o 
 mesmo  foi  muito  produtivo;  que  fora  abordado  o  Programa  Nacional  de  Alimentação 
 Escolar;  destaque  aos  dez  (10)  passos  de  como  comprar  da  “Agricultura  Familiar”  com 
 verbas  do  Governo  Federal;  destaca  uma  análise  que  foi  realizada  no  caso  da 
 necessidade  de  comprar  morangos.  Que  com  auxílio  da  análise  de  um  advogado,  foi 
 possível  trocar  no  processo  licitatório  a  fruta  morango  por  frutas  vermelhas,  desde  que 
 contenha  o  valor  nutricional  da  fruta  que  se  pretenda  comprar  discriminado  no  processo 
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 licitatório.  e)  Para  simples  leitura:  “A  Dimensão  ético-racial  do  Direito  Humano  à 
 Alimentação  Adequada”.f)  Para  simples  leitura:  “Memórias  e  receitas  das  cozinhas  dos 
 Quilombos  do  Maciço  da  Pedra  Branca  na  Cidade  do  Rio  de  Janeiro”.  Adentrando  ao 
 momento  da  palavra  livre,  o  presidente  Matiola  reforça  dois  convites  já  veiculados  em 
 nosso  grupo  de  WhatsApp,  sendo  eles:  Seminário  Agroecologia;  e  o  evento  de  sábado, 
 dia  02/12/2023,  do  Centro  Universitário  da  Católica,  tendo  a  conselheira  Gabriella  Bettio 
 Feltrin  como  organizadora/divulgadora  do  evento;  destacando  ainda,  que  o  evento  conta 
 com  bons  palestrantes.  Por  último,  faz  um  convite  para  uma  confraternização  de  final  de 
 ano/Natal,  ficando  acordado  a  data  do  dia  sete  (7)  de  dezembro,  às  dezenove  horas,  no 
 Opa  Bier  da  Prainha,  localizado  no  bairro  Saguaçu.  Tendo  sido  discutido  e  deliberado 
 todos  os  itens  da  pauta,  o  Presidente  Otanir  Matiola  agradece  a  presença  e  a  participação 
 de  todos  os  conselheiros.  A  secretária  executiva/assessora  técnica  do  COMSEAN,  Sra. 
 Simone  Nascimento  Silva,  lavra  a  presente  ata  em  conjunto  com  a  secretária  da  mesa 
 diretora,  Sra.  Simone  Rieper,  a  qual  será  encaminhada  a  todos  os  conselheiros  via  grupo 
 de  whatsApp  e  por  e-mail,  para  na  sequência  colher  as  devidas  assinaturas  (Presidente  e 
 Secretárias);  e,  ato  contínuo  será  enviada  para  publicação  na  página  da  internet  do 
 Conselho  Municipal  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional  -  COMSEAN/PMJ.  A  lista  de 
 presença  encontra-se  arquivada  junto  a  ata  original,  na  secretaria  executiva  do  Conselho 
 Municipal  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional,  em  obediência  aos  regramentos  de 
 proteção  de  dados  pessoais,  contudo  será  disponibilizada  se  houver  solicitação  de  órgãos 
 fiscalizadores ou afins, com  devida justificativa e respaldo legal. 

 Otanir Mattiola 
 Presidente do COMSEAN 

 Simone Rieper Ferreira 
 Primeira Secretária da Mesa Diretora 

 Simone do Nascimento Silva 
 Assessora Técnica/Secretária Executiva 
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